

Голос Колхозника

Орган Гагянского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

Год издания 13-й | Воскресенье 11 апреля 1943 г. | № 32 (1943)

Школа партийно-советского актива

Райкомом ВКП(б) организована Школа партийно-советского актива, в которой будут заниматься 40 человек. Лекции в основном будут прочитаны на темы о послеоктябрьском периоде истории партии. Вчера состоялась первая лекция.

ОТ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Патриотический почин колхозников и колхозниц Тамбовской области в декабре 1942 года, собравших из своих личных сбережений и внесших в фонд Красной Армии 40 миллионов рублей на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник», вызвал широчайший отклик в массах населения нашей страны.

Колхозники, рабочие, служащие, интеллигенция, красноармейцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота, партизаны и партизанки, следуя почину тамбовских колхозников, внесли, начиная с 9 декабря 1942 г. по 31 марта 1943 г., в фонд Красной Армии семь миллиардов сорок один миллион триста двадцать тысяч рублей. Эти средства, в соответствии с выраженным желанием трудящихся, направлены на дальнейшее усиление военной мощи нашей страны, на постройку самолётов, танков, артиллерии и боевых кораблей. Кроме того, в фонд Красной Армии поступили многочисленные драгоценные вещи и большое количество сельскохозяйственных продуктов.

Сбор средств в фонд Красной Армии прошёл как яркая демонстрация советского патриотизма трудящихся СССР.

КАК МЫ СОСТАВЛЯЛИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПЛАН СВОЕГО КОЛХОЗА

Наш колхоз закончил составление своего производственного плана. Эта работа как бы завершила нашу подготовку к весеннему севу. Что мы имели ввиду прежде всего при составлении производственного плана? Желание провести весенний сев в самые сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Мы понимаем, что только этим путём добьёмся высокого, военного урожая. По культурам мы решили получить следующие урожаи: ржи—13,5 цент., пшеницы озимой—13, яровой пшеницы—13, овса—14,7, просо—10, греча—11,2, гороха—11, чечевицы—11. В среднем зерновых запланировали получить 13 цент. с га. Причём план по урожайности мы рассчитываем перевыполнить. По бригадам план урожайности определяется исходя из качества земельных участков. Например, план урожайности озимой ржи по первой бригаде составляет 13 ц., второй—13,5 и в третьей—14 центнеров.

На кого мы опирались при составлении производственного плана? На наш актив, который состоит не только из бригадиров, звеньевых, но и рядовых колхозников—передовиков. Они помогли нам своим советом и опытом определить характер отдельных земельных участков, как нужно обработать эти земельные участки и в зависимости от этого какое количество людей и тягла требуется здесь приложить. Особенно много нам помогли своим опытом бригадир Докучаев Н. Т., колхозник Бухатов И. П. и некоторые другие.

Вся площадь ярового клина составляет у нас 311 га. По культурам она распределяется так: пшеница—90 га, овёс—60, просо—30, греча—20, горох—20, чечевица—10, конопля—18, горчица—5, вика-зерно—12, сахарная свёкла—2, картофель—30, корнеплодов—3, овощи—4, махорка—2, силос—2, подсолнух—3 га.

Кроме того, в этом году мы посеём озимых культур на площади 191 га и поднимем зяби 200 гектаров.

Людей в колхозе стало меньше, поубавилось и живого тягла. Справиться успешно со всеми сельскохозяйственными работами можно будет только при максимальном напряжении сил. Мы тщательно продумали и установили следующие нормы выработки: пахота двухкорпусным плугом 1,4 га, посев 13-рядной сеялкой—7 га, боронование на полотно—5 га, уборка жнейкой—4,5, косой—0,60, серпом—0,15 га; подвозка снопов на расстояние один километр—12 возов, на расстояние двух километров—8 возов; скирдование вручную

700—900 снопов; обмолотить на полусложной молотилке—90 га за день, обмолотить ценом в один день центнер на человека; подъём паров—1,4 га; нормы на прополку зерновых установили в зависимости от засорённости почвы: при слабой засорённости участка—1,5 гектара, при средней засорённости—0,5 га и на сильно засорённых участках—0,25 га. При разработке нормы мы брали за образец работу лучших колхозников.

На весеннем севе у нас примут участие 97 человек, в том числе: 18 мужчин, 59 женщин, 20 подростков. Пахать будут 5 мужчин и 10 подростков, сеять—5 мужчин и одна женщина. При этом на весновспашке будет занято 28 лошадей, на севе—8, на бороновании—7. Подвозка зерна будет производиться за крупным рогатым скотом.

Практически при расстановке людей мы учитывали их способность производить ту или иную работу и вымолотить и перевыполнять на этой работе установленные нормы. Каждый из колхозников сейчас уже знает, что и где он будет делать. Все звенья у нас укомплектованы, за ними закреплены участки. При такой расстановке сил мы проведём сев ранних яровых в 7 дней и всех остальных культур в 12 дней. При этом мы предусмотрели мероприятия способные обеспечить высокую агротехнику весенних работ.

Прежде всего позаботились о семенах. Чистосортными семенами яровых (зерновых и бобовых) мы засеём 200 гектаров из общей площади 247 га. Семена яровых будут протравлены сухим способом—153 ц., полусухим—96, мокрым—7,5 ц. Протравители имеются у нас в достаточном количестве. Яровизацию яровых семян проводим в количестве, обеспечивающем площадь в 70 гектаров, картофеля—на 7 гектаров. Пахать будем на глубину 16—17 сантиметров, бороновать в два следа.

В этом году мы завезли минеральные удобрения и проведём подкормку калийной солью семенные участки яровых и озимых посевов на площади 22 га и технических культур на—11 га в количестве 0,5 ц. на гектар. Кроме того, технические культуры будут подкормлены птичьим помётом на площади 6 га, будет внесено золь под картофель на 15 гектарах из расчёта 4—5 центнеров на га.

Весной же будет вывезено навоза под озимые культуры 1680 возов, под коноплю—300 возов и под овощные культуры—100 возов. На 70 гектарах озимых будет проведено боронование, это же мероприятие будет проведено на посевах многолетних трав площадью 20 гектаров. На такой же площади произведём подсев клевера. На участке в два га засадим колхозный сад.

На прополочных работах примут участие 152 человека, в том числе: 106 женщин, 38 подростков и 8 мужчин. На подъёме паров будет занято 20 лошадей. Прополку озимой ржи проведём один раз, овса—2 раза, картофеля—2 раза. В целях борьбы с вредителями мы проведём следующую работу: При появлении конопляной блохи проведём опыление на площади 18 га, при появлении гороховой тли произведём опрыскивание табачным раствором на площади 20 гектаров.

Уборку озимых рассчитываем провести в 6,5 дней, а всех яровых культур в 18 дней. Скирдование с площади 350 га проведём в 15 дней, молотью с площади 463 га—в 30 дней. Кроме того, в этом году посеём озимые на площади 191 га чистосортными семенами и поднимем зяби на 200 гектарах. На уборке урожая и всех работах совпадающих с этим периодом мы используем всех способных производить хотя бы какую-либо работу, но в основном будет занято 160 человек, в том числе: мужчин—18, женщин—106 и подростков—36. В этот период на разных работах намечено использовать 44 лошади.

Знаем, что в условиях великой отечественной войны дорог каждый грамм хлеба, поэтому наши колхозники ставят перед собой задачу весь урожай убрать без потерь. В своём производственном плане мы предусмотрели сбор колосьев конными граблями на площади 290 гектаров и на 130 гектарах организуем ручной сбор колосьев силами школьников. Уборку в основном предполагаем произвести жнейками, однако часть площади будет все же убрана косами и серпами. Ручной труд будет широко применяться и на скирдовании. Просо, горох, гречу—всего с площади 50 гектаров обмолим ценом.

Таков наш производственный план на весь остаток 1943 сельскохозяйственного года. Мы не упоминаем здесь о тех мероприятиях, которые нами уже проведены и, которые в основном относятся к подготовке к весеннему севу. План наш выполним, ибо он составлен с помощью передовых колхозников, с учётом их опыта. На общем собрании план подвергся активному обсуждению, в него были внесены существенные поправки. Однако составление плана—это только начало. Вся работа впереди. Мы уверены, что в этом году наши колхозники, все от мала до велика, полны желанием собрать со своих полей высокий, военный урожай. Это будет нашей лучшей помощью Красной Армии в деле разгрома ненавистного врага.

Председатель колхоза «Новый путь» Е. А. Шестопалов.

Встретим военную весну в боевой готовности

Пахать готовы хоть сегодня

Подготовку к весеннему севу колхозники сельхозартеля им. Жданова, П. Осановского сельсовета, начали давно. Все семенные фонды засыпаны сухим добротным зерном. Хранятся они в хороших амбарах. Полностью и высококачественно отремонтирован весь сельскохозяйственный инвентарь.

4 апреля колхозники продемонстрировали свою готовность к севу, провели пробный выезд, который показал, что они пахать готовы хоть сегодня. Здесь предусмотрены буквально все мелочи, которые очень часто являются большим тормозом в проведении весеннего сева. Лошади все хорошие и средней улитанности. Кро-

ме того, обучено 6 голов крупного рогатого скота. Грубых и концентрированных кормов заготовлено на весь весенний сев в достаточном количестве.

Бригады разбиты на звенья, за которыми закреплены определённые участки. Все пахари точно знают на каких лошадях они будут работать и какой закреплён за ними инвентарь.

Здесь все направлено к тому, что сев будет проведён в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне и можно быть уверенным, что колхозники обеспечат получение высокого урожая.

И. Юдин.

Весна застала врасплох

Мы накануне весенне-полевых работ. Сейчас колхозы должны уже быть готовы пахать сеять. Но проведённая в колхозе им. Свёдлова проверка показала, что председателю тов. Князеву и бригадирам видимо не хватило зимы, чтобы подготовиться к севу. Семян нехватает. Но и те, которые засыпаны, не все очищены. Например, семена конопля и просо некондиционны по чистоте.

Кони истощены, да их и мало. И в то же время крупный рогатый скот к транспортным работам не приучается.

Ещё хуже обстоит дело с сельскохозяйственным инвентарём. Пробный выезд в поле прошёл неорганизованно. В бригаде № 4 (бригадир тов. Демидова) один плуг оказался неотремонтированным. В первой бригаде (бригадир т. Романова) в

неисправности борона. В бригаде № 3, которой руководит тов. Глухов, не сумели запрячь ни одного плуга и ни одной бороны не нашли вальков. Так лошади и простояли в одних хомутах. В колхозе 4 сеялки и все они в неисправности.

Производственный план колхоза не составлен, рабочих планов в бригадах также нет. Счетоводу колхоза тов. Воронкову была оказана помощь в составлении планов, но все таки он этим делом заниматься не желает.

Если председатель колхоза и бригадир в ближайшем дне не возьмутся всерьёз за исправление этих недостатков, то они наверняка подведут Красную Армию, т. е. сев провалят.

В. Шевякова, ст. агроном Гагянской МТС.

Наверстаем упущенное в ремонте тракторов

Наша машинно-тракторная станция сильно запоздала с ремонтом тракторов и прицепного инвентаря. Об этом писала районная газета. На 3 апреля мы имели отремонтированными 11 тракторов из 20 и 15 плугов из 20 по плану. В ремонте тракторов нас во многом задерживало отсутствие трубок радиатора, которыми сейчас мы обеспечены полностью. Кроме того, в достаточном количестве изготовили в своей мастерской шестерни коробки скоростей, а из-за отсутствия их у нас были под угрозой невыхода из ремонта два трактора.

Перестроили мы и политико-воспитательную работу. Сейчас ежедневно выпускается в мастерской боевой листок, проводятся читки газет и сообщений Советского Информбюро. Наша МТС заключила договор социалистического соревнования с Гагянской МТС на ус-

пешное и высококачественное проведение всех сельскохозяйственных работ текущего года. Вместе с этим проводим работу по заключению договоров социализации между тракторными отрядами.

Но наряду с этим мы имеем острый недостаток в запорочном инвентаре. Но здесь идут нам на встречу руководители колхозов нашей зоны, которые предоставляют нам всё необходимое на весенний сев. К проведению последующих работ весь запорочный инвентарь мы изготовим сами.

Сейчас мы имеем все возможности 12—15 апреля полностью и высококачественно закончить ремонт всех тракторов и прицепного инвентаря и помочь колхозам получить в этом году высокий военный урожай.

Е. Зиманнов, директор Шарановской МТС.

С О О Б Щ Е Н И Е

Чрезвычайной Государственной Комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г.г. Вязьме, Гжатске и Сычевке Смоленской области и в гор. Ржеве Калининской области.

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистская армия беспощадно уничтожает советские города и сёла, применяя насилие, пытки, истязания и совершая убийства мирных граждан, а также советских военнопленных.

История ещё не знает такого массового истребления людей, какое учиняют немецко-фашистские захватчики. Чувство жалости и милосердия им неизвестны. С чудовищной жестокостью они глумятся над беспомощными стариками. Их не останавливают ни слёзы матерей, ни протянутые с мольбой о помощи детские руки. Воспитанная Гитлером немецкая армия истязает и умерщвляет всех, кто немцам не нужен, а тех, кто на них может работать, они увозят, как скот, в Германию, на рынки рабов.

Председатель Чрезвычайной Государственной Комиссии Н. М. Шверник и член Чрезвычайной Государственной Комиссии Николай Митрополит Биевский и Галицкий лично установили в Вяземском, Гжатском, Сычевском и Ржевском районах факты чудовищных злодеяний немецких оккупантов, истязания, пытки, убийства, увод советских граждан в немецкое рабство, разрушение городов, сёл и деревень.

Злодеяния немецких фашистов и их сообщников подтверждены показаниями советских граждан, проживавших во время оккупации в этих районах, а также актами, составленными комиссиями из представителей советских, хозяйственных, кооперативных, профсоюзных и других общественных организаций и рабочих, служащих, колхозников, городской и сельской интеллигенции и военнослужащих.

Убийства и истязания советских граждан

Поставив своей целью уничтожить Советское Государство, лишить советских людей крова и национальной культуры и превратить их в немецких рабов, германское военное командование приказало своим воинским частям беспощадно расправляться не только с военнопленными, но и с мирным населением сёл и городов Советского Союза.

В районах Вязьмы и Гжатска, Ржева и Сычевки командующие 4-й германской армией генерал-полковник Хейнрих и 9-й германской армией генерал-полковник Модель, не считаясь ни с какими законами человеческой морали, глумились, истязали и убивали мирных ни в чём не повинных советских граждан. По их приказанию офицеры и солдаты германских воинских частей пытали, выкалывали глаза, отрезали ноги, руки, уши, убивали женщин, детей и стариков.

Части жандармского корпуса генерала Шимана, бургомистр Арнольд Штамм и начальник гестапо барон Адлер замучили и убили в городе Вязьме тысячи мирных граждан.

10 декабря 1942 г. они вы-

вели на машинах за город 34 человека мужчин и женщин советских граждан, заставили их вырыть себе могилы и расстреляли их.

25 февраля 1942 г. фашисты расстреляли хирурга Вяземской городской больницы Бирштейна М. Д. 65 лет, врача-окулиста Догирева А. Я. 62 лет и его 16-летнего сына.

Бессмысленному издевательствам и зверствам подвергся В. И. Мурашевский 74-х лет. Он нес к себе домой ведро воды из уличного колодца. Немецкий солдат, проживавший с ним по соседству, позвал его к себе в дом и там зверски убил его. При осмотре трупа Мурашевского установлено, что правая щека у него разрезана и вывернута к правому уху, правое ухо оторвано, левый глаз выколот, веко вырезано треугольником, верхняя губа отрезана, на виске вырезан треугольник, кожа на затылке срезана бритвой.

Немецко-фашистские захватчики заставили женщин врачей работать в госпиталях санитарками. Ефрейтор Рихтер — командант инфекционного отделения госпиталя, за малейшую провинность избивал до потери сознания санитарок и медсестёр. Русские врачи и медсестры не могли пользоваться уборными, на дверях которых висела надпись: «Русским вход запрещён, за нарушение расстрел».

В Сычевке беспощадно расправлялись с женщинами, детьми и стариками командант города обер-лейтенант Кислер.

7 января 1943 г. он согнал около 100 евреев — женщин, стариков и детей, сначала избил их, потом вывел на окраину города и расстрелял.

28 февраля 1943 г. немецко-фашистские изверги согнали в дом 57 по Набережной улице больных тифом жителей Сычевки, якобы для оказания медицинской помощи, заперли их там и дом подожгли. Усилиями медсестры Поповой и других медработников часть больных во время пожара была все же спасена.

Около деревни Холмец Сычевского района понадобилось разминировать участок дороги. По распоряжению командира 102 германской пехотной дивизии генерал-майора Физлер фашисты согнали жителей деревни Холмец и погнали их по минированной дороге. Все эти люди погибли на взрывающихся минах.

Фашистские власти заподозрили жителей деревни Корбутовки в связи с партизанами и сожгли деревню до тла. Колхознице Барановой, протестовавшей против такого разорения, немцы разрезали живот, изрезали лицо ножом, а детям её вывернули руки и проломали черепа.

В деревне Зайчицы гестаповцы согнали в один дом Зайкова Михаила, 61 года, Белякова Никифора, 69 лет, Богорова Екатерину, 70 лет, Голубеву Екатерину, 70 лет, Дядюнова Егора, 5 лет, Зернову Миру, 7 лет, и других,

всего 23 человека, подожгли дом и сожгли живыми всех находившихся в нём.

В деревне Блины немцы бросили в костёр ребёнка колхозницы Богдановой, а затем сожгли и её.

В деревне Васильевке немецкие палачи повесили железным крюком за челюсть председателя колхоза Тарбина и кладовщика Ермолинского. Виселица с их трупами долго стояла на улице.

При отступлении немцев из деревни Драчево Гжатского района в марте 1943 г. помощник начальника немецкой полевой жандармерии лейтенант Биз стоял в дом полковницы Частяковой 200 жителей из деревень Драчево, Злыбце, Астахово, Минино, закрыл двери и поджёг дом, в котором сгорели все 200 человек. Среди них были старик, женщины и дети: Платонов М. П. 63 лет; Платонова П. Л. 59 лет; Платонов Василий 35 лет и его жена Вячеслав 5 лет, Александр 3 лет; Васильева И. П. 42 лет, её дочери Мария 11 лет, Анна 9 лет и сын Аркадий 5 лет; мать Васильева М. С. 72 лет; Частякова К. Г. 64 лет, её сын Иван 13 лет и внук Юрий 4 лет; Смирнов М. И. 63 лет и его жена Смирнова Е. М. 58 лет, их дочь А. М. 27 лет и дети 3 лет и 1,5 год, дочь М. М. Смирнова 15 лет и другие.

В деревне Степаново, Гжатского района, помещик захватчик посылал в баню Елену Фёдоровну Ильину 32 лет и 7 детей мучили её, истязали плетью, палками, обливали холодной водой.

8 января 1943 г. они согнали всех жителей деревни Степаново присутствовать при казни и повесили Ильину на дереве.

В деревнях Куликово и Болосники, Гжатского района, фашисты сожгли в избе всех жителей от мала до велика.

В городе Ржеве на центральной площади, где раньше был памятник Ленину, по приказу командующего 27 германским армейским корпусом генерал-майора Вейс, командант города майор Курфельд установил виселицу, на которой повесил десятки мирных граждан: Александра Дроздова, Анну Пешарскую, Мелодцева и других. Несколько тысяч человек были расстреляны.

20 марта 1943 года в доме № 47 Павлова по улице Воронского были обнаружены убитые фашистами три женщины и трое малолетних детей. Имущество разграблено.

В соседнем доме обнаружена замученная немецкими солдатами семья Садова: отец и мать расстреляны, дочь Рай 12 лет, заколото штыком, сын Валентин 15 лет убит выстрелом в правый глаз, дочь Зина 18 лет изнасилована и задумана, дочь Катя 5 месяцев застрелена в висок.

В одном из дворов квартала № 116, на огороде, обнаружено в яме 8 трупов советских граждан, обезображенных до неузнаваемости: Соловьева И. В. 30 лет, у которой отрезаны губы, Андре-

ева А. Е. 28 лет, исколото штыком и другие.

Злодеяния над советскими военнопленными

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские военные власти обрекают красноармейцев на вымирание от голода, тифа и дизентерии. Военнопленным не оказывают медицинской помощи.

В Вязьме имелся госпиталь для военнопленных в пестоблажном каменном сарае. Лечение и ухода за больными никакого не было. Ежедневно умирало от 20 до 30 человек. Больным выдавали в день полкотелка супа без хлеба. По данным врача Михеева В. А., в один из дней в этом госпитале умерло от истощения и болезни 247 человек. Кроме того, немские солдаты избивали в виде мести для стрельбы больных пленных красноармейцев, когда они проходили по двору госпиталя.

Хирургу Раздершину В. Н. вместе с группой врачей пришлось провести в помещении лагеря для военнопленных одну ночь. Врачи рассказывают, что всю ночь из разных помещений лагеря доносились крики истязуемых: «спасите», «сподобите», «за что бьёте», «ох, умираю».

Дети, во время раздачи еды, военнопленные стояли у ступиц. Для наведения порядка немский охранник сяд с ремня гранату и бросил её в толпу. Несколько человек было убито и много ранено.

8 февраля 1943 года, при отступлении из Вязьмы, фашисты привели группу арестованных советских граждан и пленных красноармейцев на станцию Новоторжская, что около Вязьмы. Пока истощённых голодом людей перевозили от Новоторжской до лагеря, многие из них падали от изнеможения. Немецкие конвоиры таких пристреливали. От Новоторжской до Вязьмы было пристреляно 43 человека.

Нечеловеческим истязаниям и казням подвергал советских военнопленных командант лагеря № 2, старший унтер-офицер Рауутенберг.

После освобождения г. Сычевки от немецких оккупантов, там, в лагере, в огромной яме было обнаружено свыше 3000 трупов пленных красноармейцев и советских граждан. Осмотр трупов свидетельствует о зверских истязаниях: у многих перебиты руки, ноги, проломлены черепа, отрезаны носы, уши, выколоты глаза, отрезаны половые органы.

В деревне Харьино в январе 1943 года фашисты согнали на скотный двор 79 военнопленных красноармейцев и сожгли их живыми.

В деревне Борытовка, в ноябре 1941 г. немецкие солдаты тренировались в стрельбе по красноармейцам, убив таким образом 14 человек.

В июне 1942 г. по приказанию начальника жандармерии капитана Шульца из Вяземского лагеря военнопленных были выведены 5

красноармейцев, конвоиры велели им бежать и стали стрелять в них — трое были убиты сразу, а двоих раненых они добились прикладами.

В Вязьме, на Комсомольской улице, один из красноармейцев отошёл от группы других пленных, чтобы выпить из ручья, темного с края тротуара, немецко-конвоир избил красноармейца прикладом, за тем отвёл в сторону и застрелил.

Около станции Вязьма пленный красноармеец зашёл в столовую для рабочих и попросил тарелку супа. За ним вошёл конвоир и потребовал, чтобы красноармеец немедленно вышел из столовой. Пленный попросил разрешения досесть суп. Конвоир вытаскивал красноармейца из столовой на улицу и тут же у дверей застрелил его.

В декабре 1942 года немецко-конвоир застрелил двух пленных красноармейцев на улице Софьи Серовской. Трупы их валялись на улице несколько дней.

Увод советских граждан в немецкое рабство

По далеко не полному данным, фашисты, за время оккупации, угнали на каторжные работы в Германию из Вязьмы около 5.000 человек, из Сычевки — 1.500 человек, из Гжатска и Ржева — около 10.000 человек.

2 марта 1943 г. угнали в Германию двух дочерей гражданина гор. Вязьмы Виноградова — Веру 20 лет и Належду 16 лет. В ответ на просьбу Виноградова пощадить его дочерей и не угонять их фашисты сожгли его дом.

Из деревни Буликово и Иваньвской немцы отобрали 31 человека и угнали в Германию. Остальных жителей уничтожили, а деревню сожгли.

Из деревни Андреевское и Дядово немецкие власти угнали в Германию 43 человека: Никонова Василия 40 лет, Малинину Раису 15 лет, Родионову Марию 40 лет, Частева Василия 18 лет, Воронова Николая 33 лет, Халдееву Татьяну 48 лет, Сафонова Николая 41 года, Колосову Марию 45 лет, Фатисову Анну 16 лет, Веткина Егора 17 лет, Веткинну Валентину 15 лет и других.

В списках граждан, которых немцы угоняют на каторжные работы в Германию, нет людей старше 50 лет и моложе 15 лет. Всех, кто старше и моложе, немцы истребляют беспощадно.

Разрушение городов, жилищ, культурных учреждений и церквей

Немецкие военные части грабят и разрушают жилища, культурные учреждения, предприятия и церкви.

(Окончание см. в следующем номере).

К сзедению читателей

Следующий номер газеты выйдет 15 апреля.

Ответственный редактор И. М. ЦУККЕР.

Тираж 2700 экз.